



1月17日，以色列总理内塔尼亚胡（左六）在位于耶路撒冷的总理办公室召开安全内阁会议。 新华社发

# 分歧难弥合 加沙停火变数犹存

新华社记者 王卓伦 黄泽民 汪强

加沙地带停火协议第一阶段于3月1日结束。以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）目前未能就停火协议进入第二阶段达成一致。以色列总理办公室2日凌晨发表声明说，以方将采纳美国提议，在穆斯林斋月和犹太人逾越节期间继续执行加沙地带停火协议。

分析人士认为，以色列与哈马斯在关键问题上分歧明显，第二阶段停火谈判困难重重。美方继续偏袒以方，也给本已脆弱的停火增加更多不确定性，加沙依然面临战火重燃风险。



2月27日，巴勒斯坦获释人员回到加沙地带南部汗尤尼斯与亲人团聚。 新华社发

## 谈判陷僵局

以色列总理办公室2日的声明说，按照美方提议，以色列和哈马斯的分歧在现阶段“没有可能弥合”，需要更多时间就永久停火开展谈判，因此建议延长停火。

1月15日，以色列与哈马斯就加沙地带停火达成协议。协议于1月19日生效。根据协议，停火计划

分为两个阶段。第一阶段持续6周，其间，双方交换各自扣押的部分对方人员。第二阶段停火谈判定于2月3日开始，讨论双方继续交换被扣押人员、以军全面撤出加沙地带、实现永久停火等事宜。

在停火第一阶段，以色列和哈马斯在“磕磕绊绊”中执行了多

轮“换人”。哈马斯释放了25名被扣押以方人员、移交8名以方人员遗体，并在协议之外释放了5名泰国籍被扣押人员。以色列释放了约1900名巴勒斯坦在押人员。双方在这一过程中屡屡指责对方违反停火协议，也并未依照协议在2月初进行关于第二阶段停火的实质性谈判。

## 诉求差异大

在停火协议第一阶段进入尾声时，以色列、哈马斯和相关斡旋方于2月底在埃及首都开罗围绕下一阶段事宜进行了“紧密磋商”。然而，分析人士指出，磋商体现出双方核心诉求差异明显，预计继续推进停火协议的难度很大。

埃及安全部门匿名消息人士告诉记者，以色列代表团在开罗谈判中提议将停火协议第一阶段延长42天，并继续释放以色列被扣押人员，换取以方释放巴勒斯坦囚犯和人道主义援助物资进入加沙地带。该消息人士还说，谈判并没有

涉及停火协议第二阶段。

哈马斯则在2月28日发表声明，呼吁斡旋方和国际社会施压以色列，促使其进入加沙地带停火协议第二阶段。

分析人士指出，以色列当下的主要诉求是尽快释放所有以方在押人员，因此乐见相互“换人”的第一阶段持续下去，而哈马斯则希望尽快进入第二阶段，明确以色列全面撤军、双方实现永久停火的时间表。以色列《国土报》分析说，如果哈马斯也同意延长第一阶段，无疑会

失去目前唯一的重要筹码。可以说，只要没有明确以方全面撤军、结束战斗的期限，就不可能期待所有以方被扣押人员获释。

此外，以色列总理内塔尼亚胡此前坚持要实现的军事行动目标包括摧毁哈马斯军事能力，而哈马斯誓言不会放下武器，双方立场相去甚远。多家以色列媒体还指出，内塔尼亚胡政府在推进第二阶段谈判时顾虑重重，也源于国内部分内阁成员仅支持停火协议第一阶段，要求政府明确承诺未来加沙地带不再对以色列构成安全威胁。

## 停火前景不明

分析人士认为，目前双方分歧明显，以军持续在加沙地带保持军事高压，加之美国“助攻”，这都令加沙停火能否持续、第二阶段谈判能否取得进展充满变数。

美国《纽约时报》援引匿名以国防官员的话说，以军已为在加沙地带发起“新的激战”做好充分准备。据以色列电视台3月1日报道，过去几天以军一直在演习，以便能迅速返回根据停火协议撤出的加沙地区。以国防部长卡茨日前也强调，实现让更多乃至所有被扣押

人员获释的最有效方式仍是“真实可靠的军事威慑”。

沙特《阿拉伯新闻》日报网站评论说，加沙停火协议第一阶段执行得不算顺利，加深了哈马斯与以色列之间的不信任。对于以色列而言，它既想让所有在押人员获释，又想彻底消灭哈马斯，这意味着停火协议第二阶段能否顺利推进将面临极大挑战。

与此同时，美国作为以色列在中东地区最大的保护伞仍在为以色列持续军事打击提供帮助。美国政

府在过去一个月内两次批准对以色列的“紧急”军售，包括炸弹、导弹和相关设备等，总价值近100亿美元。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特告诉记者，特朗普政府对以色列的支持比拜登政府更加坚定，两届美国政府都忽视了巴勒斯坦人民的根本诉求与权益，这增加了停火协议能否继续执行的不确定性，加沙地带实现持久和平的前景远未明朗。